

дарь) у тѣхъ си, сѣще така, както и Унгарскы-ти Българе сѣ имали такывы Намѣстници. Освянь това че Каганъ-тъ трѣбвало да е отъ Царско поколѣніе, въ това лесно можемъ да ся увѣримъ, ако разгѣдаме съ внимателно око връвежа на работы-ты Козарскы и Българскы. Така при това, можемъ да видимъ, че Козарскый Князь, Глѣбарь, за дѣщеръ-тъ за кого то ся уженилъ Густиніанъ II, былъ роднина на Требея Царь Българскый, кой-то му прѣдложилъ своето покровительство и помощь, да ся врьне на престола си.

И така отъ къмъ Югъ исключително вліяніе на Россіане-ты е ималъ Българскый народъ, не само отъ странъ-тъ на Унгаріѣ, нѣ най много отъ отвѣдъ Днѣстръ и отъ брѣговеты на Черно и Азовско море. Дѣятельность-та на тоя народъ имъ отвори пѣтя, за да разширочять тръговіѣ-тъ, на кошто Черноморскы-ти градове сѣ одлѣжени за свое-то процвѣтаніе. Херсонъ, воленъ и тръговскый градъ, нахождался е подъ покровительство-то или Гръцко или Българско.

Тръговія-та е была главно нѣчто на Българскы-ты Господари; Черноморскы-ты пристанища и градове были за тѣхъ много по' важны, отъ каквы да сѣ были области въ Панноніѣ. Ето зачто е было нужно да владѣять Крымъ и приморскъ-тъ странъ. Импер. Василій Македонскый распространи правдины-ты и прѣимущества-та на Българскы-ты тръговци въ Имперіѣ-тъ и дору въ истъ-тъ столицѣ. Българе-ти прашахъ въ Цариградъ, колко то нѣчта излазяхъ отъ Сѣверъ, зачто то владѣяхъ брѣготе-ты на Черно море; това не стигаше; ти распространихъ своѣ-тъ власть на ближни-ты си Россіане, отъ които примахъ, спорядъ думы-ты Несторовы, — пары ли? не, стокъ, по бѣлкъ отъ всякъ кѣщъ; обаче, види ся, че като не е имало бѣлкъ, зимали сѣ, что сѣ могли, или что имъ е по' износяло.

Не могъ право да опрѣдѣлѣж, что е знаменовало тая дань; да ли че Българе-ти сѣ были сѣщи владѣтели на Россіѣ, имали сѣ въ неѣ свои начялства, своѣ войскѣ, и сѣ-дили сѣ сами виновны-ты Руссы? Рѣшително не можемъ да казваме нито че това е така, нито че не е така; знаемъ поне само това, че ти побудени за тръговскы прѣдпріиманія, ходили сѣ по рѣкы-ты, които сѣ теклы у тѣхъ и сѣ ся вливали въ